

八三亞夫痛失甲子知交 他翩然降世也飄然歸去

徐振亞



又是一位

「甲子交」摯友走了，他是陳渭成兄。十月二十四日早晨八時左右接

賢傑兄電話，第一句話就說渭成兄走了，我一陣子震驚的說那有可能，因為廿三夜間八時左右還跟他通過電話，為確認二十五日與美國友人夜宴餐敘，不過電話中渭成兄忽然說他頭痛欲烈，而且已痛了好陣子，我即要他注意頭疼現象，於是他又說背部忽然的陣痛，他要躺下休息。臨掛電話前我要他立刻告知嫂夫人。我的醫藥常識閃過腦海，不自覺的再撥電話給陳大嫂，要她先找家中的止痛類藥物，最好立刻帶他去醫院掛急診。我把這段過程告知賢傑兄，他回報渭成兄是在仁愛醫院急診室以心臟血

管爆裂過世的。正如醫師朋友說人過八十老化的身體是脆弱，隨時都會出問題而倒下的。十月初旬我們還為在印尼歸僑協會所慶生會上慶他八十一歲生辰快樂，他還是很健壯硬朗，高唱卡拉OK，那有甚麼病態。

渭成兄與我半個世紀前就結識了，

也稱得上甲子交，友誼深厚，他的惡噩傳來，傷痛悲戚之情，縈繞腦海三天不散。當十月廿八日星期天，我到他所扶持愛護的印僑協會，大廳裡不少會員在卡拉唱機前練唱，我央請理事長忠春兄及康樂組長張國煒兄領唱渭成兄生前所最喜唱的「東方之珠」及「綠島小夜

本會名譽理事長陳渭成遽逝

僑社聞訊震驚

同表哀悼

【本刊訊】本會名譽理事長陳渭成，於十月二十三日晚八時前胸劇痛，十時延及後胸，並在浴室跌倒，家人緊急送醫，送到仁愛醫院急救，不幸因心臟血管破裂不治逝世，享壽八十二歲。耗訊傳出，同僑震驚，咸認僑社痛失健者，並同表哀悼。

二十四日中國國民黨歸僑聯誼會有一項聚會，本會理事長張忠春與會，張忠春見到各歸僑協會理事長及代表時，將此不幸消息告訴大家，各協會領袖聞訊，異常震驚，因為就在前天於僑聯總會舉行的華僑節大會時，看到陳渭成相當健朗而健談，不意隔兩天即天人永隔，紛紛表示陳渭成對台灣各歸僑界貢獻很大，國民黨歸僑聯誼會的成立，其為重要發起人之一，並擔任首任會長。該聯誼會對促進各歸僑僑社的團結與福祉發揮了很大的作用。各歸僑領袖均要求本會張忠春理事長向陳渭成先生家屬轉致哀悼之意。

陳渭成先生曾擔任印尼在台大專校友會會長，並與印尼當地留台校友會有深厚淵源與關係，張忠春也是在是日分別致電雅加達與棉蘭，向印尼留台校友會總會會長葉秀娟及蘇北孔智璋先生電告耗訊。他們聞訊震驚，表示痛失長者。

陳渭成先生之喪禮，家屬於十一月七日下午二時在台北市第二殯儀館懷親廳設奠家祭與公祭，隨即發引火化。

曲」以懷念他；古老的習俗認為人往生「頭七」，魂魄仍在人間漫遊，從而我也從俗相信他的魂魄也在週日這天遊來印僑會所，因此我們也都唱得入情，感動了大家。到了最後臨散時，我找了娉婷女士合唱「送別」，這是六十年古老的經典別離之曲，只要在離別場合都適合唱，就看當時情景及個人感情，就有悲歡離合的感受，那天唱到最後句，我已忍受不了淚滿框的了，心裡也在喊著渭成兄你怎麼就這樣匆匆的走了呢！不過我的悲傷情結，卻讓「長亭外古道邊，……」的歌詞給消融了不少。因此我堅信他的靈魂那天真的漫遊會所每一角落。

說到我與渭成兄結識是始自民國四十九年底，我二次返台，在印尼歸僑黃偉英所創設的真藝電影公司工作，該公司專製作電影字幕，鄧鵬權兄推介渭成兄任字幕工作機器間操作員，我們開始有交往。雖然民國四十四年在台大期間以大家都是僑生，在僑生宿舍彼此認識，還沒有機會交往。真藝電影字幕以市場有限，雖聘有當時電影廣告公司高手薛敬之（上海人）主持業務，亦難以為繼。唯有改組或轉型，五十一年商

得歸僑大金主饒少梅公出資組成百老匯電影公司從事電影片發行營運，向歐美各國影片業購取影片在台灣發行權，租給全省各大城鎮戲院放映，我們兩人當然是影片公司成员，他從影片庫房管理起，還要參加排片，並且全省走透透的監控及戲院監票，其實他電影的生涯就從此開始，他再也沒有跳離開。

以下先來一段「制式」推介：

陳兄渭成民國二十一年生於印尼棉蘭，在棉蘭蘇東中學受完高中教育後於四十三年來台升學，先入國立台灣大學電機系，四十六年轉入東吳大學政治系，畢業後留台就業。渭成兄天性古道熱腸，在求學階段就一直是學生活動領袖人物，搞社團活動，同學僑生有困難都會找他。當年印尼僑生初次來台的場合都有他參與與接待的蹤影，而且都會為僑生安頓一切，因此印尼僑生多半都會認識他，尤其蘇島一帶。而陳兄也記性很好，也都會記得他們來處及姓名。

陳兄離開學校後一腳就跨入電影事業，由製作影片字幕到電影片發行業務，更上層樓而經營電影戲院。印尼歸僑第一位創建位於台北市西門町的豪華

戲院就是他與鄧鵬權的豪舉，在非僑商的資本支持，從覓尋土地到建築計畫，設計到挖地基上樑監工，從副經理幹起到經理、總經理四十年如一日。他的才能與人品造就了他成為經營戲院等娛樂事業高手，因此六十年代期間全台灣幾乎三分之一的戲院業務他都經手，塑造成這門行業的龍頭人物，從而他擔任台灣省及台北市戲院業同業公會理事長及中華民國電影同業公會理事長，直到八十七年始屆齡退休。

但是他的服務社會人群的意志，精神毫不減少，而改換跑道，全力投入社會團體服務與活動。他是天生的領導人才，由學生時代初中及至高中，就是班級級領頭人。他有便給的口才，靈活的機智，隨時在眾人前講話及演說能力。他自小就有很好的歌喉，配合場合唱出各種歌曲，每每上台就有那股架式，所以七十年代身價高漲時，曾有影院界建議他代表台北市娛樂事業選市議員。

他還是選擇回到早十幾年已努力經營的印尼歸僑聯誼會，民國七十三年前聯誼會鄒理事長發起自建會所，陳兄為籌建委員全力配合捐錢募款，兩人曾赴

印尼一次就募得九成建築資金，七十八年順利取得永和永亨大樓百坪樓層，創同鄉聯誼會擁有自己的會所房舍。七十八年鄒育庭選任正名後之中華民國印尼歸僑協會理事長，陳渭成任副理事長。八十年升任理事長，八十一年改選任理事長，正式踏入非營利利益的人民團體。當時陳兄曾邀我參與振興會務，但我仍在金融界服務不能分身，祇接任印協靈魂的「印尼僑聲」雜誌的編務。直到八十四年我退休金融界。先安排我任常務理事整理協會財務，又引進初喪母的徐乃鹿擔任總幹事，又得何麗華理事的全力支持。再趁著陳兄影戲界退休，退去其第二生命的影界，全心整頓及拓展會務。

他是搞社團活動的高手，坐定印協後，更擴大活動圈，全方位參加各種社團社會活動，會內引導會員鄉親之對會的認同，來會活動，活絡會所人氣，如辦理國內旅遊，組合唱團，購買音響設備發動唱卡拉OK，更組舞蹈團為每年的會員大會增添熱鬧，舞蹈團更經常受邀各晚會演出，林林總總果真為印僑生色。

更大的活動為自體組合會員出國參

觀旅遊觀光，乃借助乃鹿的旅遊專業，及我在大陸南京侄輩的中國旅行社總經理謝偉年的協力。八十年三月首次組成南京黃山旅遊團，當時會員參加相當踴躍，陳兄親自領隊，因首辦有中旅的國內協助，得到比較的優惠，有說是豪華之行，也給渭成兄很大的鼓舞。之後陳兄兩個任期（八十五至九十一年）中有二十幾次的出國旅遊，最大效應是增強會員的向心，每次都由渭成兄領隊，他們的旅程最北到寒冰的哈爾濱及長白山，大陸國內最南去了桂林，更南就去了東南亞等國，諸如菲律賓、馬來西亞、汶萊、越南、新加坡及緬甸等，當時台灣有那個社團能有如此能力勁道。

其實人民團體負責人理事長或會長，名實惠不至，甚至有點苦差味，印僑自



名譽理事長陳渭成十月七日為慶生會壽星抽獎

來就是要會員撐持的團體，理事長有責任尋求資金以維繫會務的進行。就如最為重視的會刊「印尼僑聲」，不論協會財政多麼拮据，必定維持出刊。渭成八一年就任以來就每期支助新台幣五千元，其十年任內不曾斷過，更為頭痛的會創辦以來就設有福利部互助制，八十二年改製為慰問金制，由會員所繳會費撥出百分之三十為慰助基金，所有會員往生者一律給慰助金新台幣貳萬元，眷屬壹萬元，有限的會員會費收入，那堪支付，陳兄理事長任內經常在墊付，年度結算再設法補實。九十二年陳兄卸任，新任理事長趕忙修改章程，層級降慰助金至最低，解決問題。

陳兄在十年內，因應潮流，回響了世界各地的留台校友聯誼會，先後逐年帶領印尼在台的僑生校友組團應邀赴馬來西亞、新加坡、汶萊、印尼棉蘭及雅加達，出席他們舉辦的年會。真正的亞洲性僑生會議串聯起來交流成隱性的華人動能。我政府僑委會似乎覺查

到是中華文化傳承的華僑力量，正由在台受好教育的僑生在國外醞釀，僑務委員會建議擴大亞洲校友會所為世界性的。渭成兄不二話的一肩承擔籌組成立世界留台校友會聯誼總會。公元二千年十月在台北舉行成立大會，全球十九個

地區國留台校友會均派代表團來共襄盛舉。從組合、倡議到推動成立，渭成兄表現他的領導力，最終主持大會，大家無異議的選他出任總會長領導會務。當然前置作業也不算少，如成立印尼在台大專校友會，再組合越、緬、寮、棉、港、澳在在台校友會為海外在台僑生校友聯合總會，都要靠他契而不捨的毅力所領導的展現。十年後的二〇一〇年世界留台校友總會又輪回台北開年會，他八十高齡老翁仍應允籌辦並且仍是很盛大風光的完成，他仍精力充沛的親自指揮，他似不老神仙。

的都更，改建成美輪美奐的僑聯大樓，在都更交涉中還賺到重慶南路現在二百坪的會所，這是很了不起的成就，卻是少人知曉，因為他的無私、公正、清廉、忠誠給僑聯大大獲益。他的奉獻足可顯現高尚的人格。

他高中時代就入中國國民黨，所以算是資深黨員。近年來他常說誰比得上六十幾年黨齡甲子黨員，他忠黨愛國而且鐵桿深藍，極力的護黨及黨主席馬英九，媒體及社會輿論對黨及馬英九主席民調數低到慘不忍睹，他雖然百般為之解說。前幾年總統選舉，黨中央為輔選爭取歸僑，陳兄首先創議召集在台的七個歸僑協會（印尼、緬甸、越南、寮國、高棉、港澳及韓國）組成中國國民黨歸僑聯誼會以凝聚歸僑的向心力量，周周開會，渭成兄從不缺席，成效卓著而成為常設的團隊。歸僑聯誼會於二十四日會議他的坐席空了，噩號傳開，立刻的為他一分鐘靜默致哀。他從未向黨邀功，他的貢獻是潛移默化式的，最後靈柩覆蓋黨旗是實至名歸的。

且分三階段敘述：他的一生運行，三十歲前學生時代就開始服務活動，尤其到台灣後，印尼僑生服務，加學生社團，勞軍團項目繁多到已需全天候，雖影響本身學業而不怨。畢業後踏入社會，服務人群理念持續，範圍更為闊大，方式有別，多種的創意社會服務，備受影劇業商界的欽佩贊揚。職場退休後，轉向華人天地，歸僑受惠備受感佩，印尼歸僑協會是有目共睹，然而他卻搶在十月廿三日走了，我們大家都很不捨他的離世。渭成兄，我們永遠懷念你喲！

為永久的紀念，借來文筆高手，也是他的摯友賢傑老弟撰寫一節「論定式」富麗詞……

渭成天生領袖特質，源自先天的秉賦，而他的恢弘器度，無疑來自後天的修持，兩者合而為一、渾然天成，造就了令人可欽佩的一生。他畢生無私奉獻，彷彿老天派他來人間造福眾生。八十二年前，他翩然降世，瀟灑從容，如今，它飄然歸去，不留遺憾。

綜其一生，「厚德無塵」四字，不僅當之無愧，更是繼來者的後輩典範。